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Arrété du Gouvernement de la Communauté francaise
approuvant le programme de langues modernes de la
premiere année de I'enseignement secondaire du réseau
libre confessionnel subventionné

A.Gt. 24-10-2025 M.B. 04-11-2025

Le Gouvernement de la Communauté francaise,

Vu le Code de l'enseignement fondamental et de l'enseignement
secondaire, l'article 1.5.1-4, §2 ;

Vu l'avis de la Commission des référentiels et des programmes du tronc
commun, rendu a la suite des séances du 5 et 19 février, 12 et 19 mars 2025 ;

Considérant le décret du 23 juin 2022 modifiant et portant confirmation
de l'arrété du Gouvernement de la Communauté francaise du 09 septembre
2021 déterminant le référentiel de frangais et langues anciennes, le référentiel
d'éducation culturelle et artistique, le référentiel de langues modernes, le
référentiel de mathématiques, le référentiel des sciences, le référentiel de
formation manuelle, technique, technologique et numérique, le référentiel
d'éducation a la philosophie et a la citoyenneté et le référentiel d'éducation
physique et a la santé et adoptant le référentiel de la formation historique,
géographique, économique et sociale et instaurant une procédure de
dérogation a ces référentiels, article 1er, §1er ;

Sur la proposition de la Ministre de 1'Education ;

Apres délibération,

Arréte :

Article 1e. - Le programme d'études de langues modernes de la premiere
année de I'enseignement secondaire du réseau libre confessionnel présenté par
le Secrétariat général de 1I'Enseignement catholique (SeGEC), figurant en
annexe est approuvé.

Article 2. - Le présent arrété entre en vigueur le 24 octobre 2025.

Article 3. - Le Ministre qui a I'éducation dans ses attributions est chargé
de l'exécution du présent arrété.

Bruxelles, le 24 octobre 2025.

Pour le Gouvernement de la Communauté francaise :

La Ministre-Présidente, en charge du Budget, de I'Enseignement supérieur,
de la Culture et des Relations internationales et intra-francophones,

E. DEGRYSE
La Ministre de I'Education et de 'Enseignement pour Adultes,
V. GLATIGNY
Direction des Publications juridiques et de la Transparence A.Gt. 24-10-2025

Secrétariat général Version initiale au 04/11/2025



























































































































































































































































































































6.1.2 Comment se rendre a I'école : Proposition de scénario

Objectif de I'activité
Répondre a la question
« comment allez-vous a
I'école ? »

Objectif de I'activité:
a-b Associer chacune des
descriptions a son image

¢ Réagir aux images en
utilisant les expressions
proposées

1. Activité diagnostique

Mise en oeuvre :

Demander aux éleves de

1. travailler seuls afin d’entourer
les mots qui correspondent a leur
quotidien en matiére de transport
pour se rendre a I'école

2. partager leur(s) mot(s) en
bindmes

3. Organiser une mise en commun

2. Activité d'accroche

Mise en oeuvre :

1. Demander aux éléves de/d’

- lire les descriptions en soulignant
les mots qu’ils comprennent

- associer les images aux
descriptions en associant des indices
visuels aux mots soulignés

2. Inviter les éleves a comparer leurs
réponses en bindmes et les modifier
si nécessaire

3. Organiser une mise en commun
en insistant sur les mots qui ont
permis de choisir la bonne photo

4. Demander aux éléves de donner
leur avis sur une image en s’aidant
des expressions données

- d’abord en duos

- puis en grand groupe

20. Les étapes sont en lien avec celles de la mise en oeuvre

Visée
Se connaitre et s’ouvrir aux autres

But

Réactiver le vocabulaire lié aux
moyens de transports et découvrir
de nouveaux mots

Piste de différenciation

e Proposer une planche de mots
illustrés

Visées :
Se connaitre et s’ouvrir aux autres
Apprendre a apprendre

Attendus

a-b. S-F stratégiques

Formuler des hypothéses

Exploiter des indices

-linguistiques

-visuels

c. S-F lexical

Utiliser des expressions adéquates
en lien avec une fonction langagiere
(exprimer son opinion)

Pistes de différenciation

activité préparatoire :

Etape 120:

e Demander aux éleves d’observer
les 4 photos et de citer des
mots qui seraient utiles a la
description de ces illustrations ;
les guider dans leur démarche en
attirant leur attention sur tel ou
tel élément

¢ Noter les mots au tableau

e Inviter les éléves a lire les
descriptions et a repérer les
mots en commun avec leurs
prédictions

e Proposer des fiches de mots clés

traduits / illustrés pour les éléves
en difficulté
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INPUT 1: UNE VIDEO

2. Activité d'accroche (suite)

Etape 2 :

e Associer un éléve plus avancé a
un éléeve ayant besoin de soutien
pour encourager la collaboration

e Fournir un soutien individualisé
en circulant dans la classe

Etape 3:

e Proposer des outils interactifs
comme un tableau numérique
pour afficher les réponses et
discuter des choix

¢ Encourager les éleves a expliquer
leurs choix avec des phrases
guidées, par exemple, "J'ai choisi
cette image car ..."

Etape 4

e Demander aux éléves de lire
les phrases et s’assurer de
leur compréhension / de leur
prononciation correcte

¢ Inviter les éléves a exprimer leur
avis sans I'aide des phrases

3. Présentation du contenu : activité d’anticipation

Objectif de I'activité

Faire des prédictions sur
a) le sujet de la vidéo.

b) les mots employés dans
la vidéo

Mise en oeuvre :

1. Inviter les éléeves a regarder

la vidéo sans le son. A I'issue du

visionnage, leur demander de

e formuler un titre qui résume,
selon eux, le contenu du
reportage
lister des mots susceptibles
d’étre mentionnés dans la vidéo

2. Inviter les éléves a comparer leurs

propositions

3. Organiser une mise en commun

en listant au tableau

e les titres possibles

e |les mots

Visée
Apprendre a apprendre

Attendus : S-F stratégiques

Cadrer : anticiper

¢ le contenu du message

¢ |es éléments lexicaux du message

Pistes de différenciation

e Permettre aux éleves ayant des
besoins particuliers de visionner
la vidéo plusieurs fois ou de la
visionner a leur rythme avant
|'activité collective
Fournir un soutien individualisé
en circulant dans la classe
Proposer des captures d'écran de
moments-clés de la vidéo pour
aider les éléves qui ont du mal
a sélectionner les informations
utiles
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3. Présentation du contenu : activité d’anticipation (suite)

Proposer aux éléves un

choix

-entre 3 /5 titres

- dans une liste de mots-clés
pour guider les éleves

Proposer aux éleves de formuler
le titre en francais ou en langue
cible

Etape 2 :

Constituer des groupes en
fonction des compétences

des éléves (homogenes ou
hétérogenes) pour échanger sur
les titres et les mots-clés. Les
plus a I'aise peuvent soutenir les
éleves en difficulté

Etape 3:

Proposer d’utiliser un logiciel ou
une application pour générer un
nuage de mots collaboratif avec
les propositions des éleves
Demander aux éleves qui le
souhaitent de justifier leurs
choix ou d'expliquer pourquoi ils
ont choisi certains mots

4. Présentation du contenu : écoute globale

Objectifs :

1. Vérifier les prédictions
faites a |'étape précédente
2. Dégager le sens général
du reportage

Mise en oeuvre :

1. Aprés le ler visionnage avec le

son, inviter les éléves a vérifier leurs

prédictions en entourant au tableau

(interactif)

e |es titres qui s'avérent corrects

¢ les mots qu’ils ont entendus

2. Apres le 2e visionnage avec le

son, demander aux éléves de

o lire les 3 résumés

e choisir celui qui est le plus fidele
au reportage

3. Organiser une mise en commun

Visées
Se connaitre et s’ouvrir aux autres
Apprendre a apprendre

Attendu : SF stratégique
Confronter les hypothéses
au cadrage pour en retirer de
I'information

Attendu — compétence

o Ecouter pour s’informer

e Témoigner de sa compréhension
via une production verbale

Pistes de différenciation

Etape 1:

e Proposer des postes de
visionnage individuels
Proposer 2 vitesses de visionnage :
normale / ralentie
Faire des pauses pour les éléves
ayant besoin d’un rythme plus
lent
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4. Présentation du contenu : écoute globale (suite)

e Intégrer des sous-titres en langue
cible
Etape 2 :
Demander aux éleves de pointer
les erreurs dans les résumés
rejetés
Proposer aux éléves de rédiger
leur propre résumé sur la base
de ce qu’ils ont compris

5. Présentation du contenu : écoute détaillée

Objectif de I'activité : Mise en oeuvre : Visées
Cocher les opinions 1. Inviter les éleves a regarder a Se connaitre et s’ouvrir aux autres
relatives au vélo(bus) nouveau la vidéo Développer une pensée critique et
mentionnées dans la vidéo 2. Faire des pauses a des moments complexe
clés (cf. script) afin de permettre aux
éléves de repérer et de cocher dans Attendu - Compétence
la liste les opinions/idées énoncées Ecouter pour s’informer- Témoigner
3. Demander aux éléves de de sa compréhension via une
comparer leurs réponses en les production verbale
incitant a discuter
4. Organiser une mise en commun Pistes de différenciation
en revisionnant la vidéo et en Pour le visionnage :
s’arrétant aux moments stratégiques e Proposer un visionnage a une
vitesse de lecture ralentie
Fournir un script partiel ou des
sous-titres aux éleves qui en ont
besoin
Permettre a ceux qui le désirent
de
> regarder la vidéo plusieurs fois
> regarder la vidéo en continu
sans pause pour un défi
supplémentaire

Pour le travail sur les opinions :

e Demander aux éleves d'anticiper
des opinions possibles a partir de
ce qu'ils ont déja compris

e Ajouter des indices comme des
images ou des icones en lien
avec les opinions a cocher
Proposer aux éléves de repérer
dans la vidéo les expressions
exactes utilisées pour exprimer
les idées
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Objectif de I'activité :
Exprimer son avis sur
I'expérience « vélobus »

Objectif de I'activité
Trouver I'opposé des
arguments négatifs
proposés en s’aidant de
I'exercice 5

Mise en oeuvre :

1. Demander aux éleves d’expliquer
pourquoi ils aimeraient tester le

« vélobus » en choisissant un des
arguments proposés a |'exercice 5. ||
s’agit pour chaque éleve de choisir
I'argument avec lequel il est le plus
en accord

2. Prolongement possible : Organiser
un sondage rapide afin de voir quels
arguments sont les plus « populaires »
au sein de la classe

7. Présentation lexicale

Mise en oeuvre :

1. Demander aux éleves de/d’

e souligner le(s) mot(s) clé(s) dans
chaque phrase

e repartir de ces mots clés et
d’associer chaque phrase a son
opposé en s’aidant des phrases
présentées a I'exercice 5

2. Permettre aux éléves de
comparer leurs réponses en
bindmes/sous-groupes pour
échanger sur les mots clés, les
associations tout en favorisant la
discussion

3. Organiser une mise en commun
des réponses en incitant les éleves a
expliciter leur démarche

6. Fixation lexicale / production orale guidée

Visées

Se connaitre et s’ouvrir aux autres
Développer une pensée critique et
complexe

+EPC

Attendu — SF lexical
Utiliser les expressions adéquates
en lien avec une fonction langagiere

e Proposer des cartes avec les
arguments

e Donner I'opportunité d’ajouter
des arguments personnels
concernant le « vélobus »

Visée
Apprendre a apprendre

Attendu - Savoir lexical
Associer des mots entre eux en
fonction d’une consigne donnée

Pistes de différenciation

e Fournir les phrases sur des
« cartons » que les éléves
peuvent manipuler
physiquement pour les associer
e Demander aux éléves de
faire I'exercice sans s’aider de
I'exercice 5
e Corriger leurs réponses en
utilisant I'exercice 5 comme
correctif
Etape 2 :
Fournir/construire avec les éléves un
tableau ou une fiche récapitulative
des opposés rencontrés

année - D/2025/7362/3/03



Objectifs de I'activité
e Citer son moyen de

transport habituel pour

se rendre a I'école

e Donner un avantage et
un inconvénient de ce
moyen de transport

Objectif de I'activité

a) Citer des moyens

de transports qui
correspondent aux
différents critéres repris
dans les questions

b) Associer le bon moyen
de transport a chaque
définition

Mise en oeuvre

1. Placer les éleves en bindmes

2. Accorder un temps de
préparation afin que chacun puisse
lire la consigne et envisager les
informations a communiquer

3. Inviter les éleves a réaliser
I'exercice

4. Demander a des éleves
volontaires de rapporter le contenu
de leur échange au grand groupe

9. Fixation lexicale

Mise en oeuvre :

1. Demander aux éleves de réaliser
chaque exercice individuellement
2. En bindmes, les inviter a
comparer leurs réponses, a

en discuter et a les corriger si
nécessaire

3. Organiser une correction
collective

8. Fixation lexicale / production orale guidée

Visées

Se connaitre et s’ouvrir aux autres
Développer une pensée critique et
complexe

+EPC

Attendu — Compétence
Parler sans interaction pour
informer

Pistes de différenciation

Etape 1:

e Associer un éleve plus confiant
avec un éleve moins a l'aise pour
favoriser la collaboration et le
soutien mutuel

Etape 2 :

e Proposer aux éleves qui le
souhaitent un exercice de
meémorisation des “phrases
modéles”, présentées aux
exercice 5et7

e Guider les éléves qui en ont
besoin a préparer un support
(liste de mots, carte mentale,
plan) qui guidera/soutiendra leur
prise de parole

e Proposer aux éleves d’utiliser les
exercices 5 et 7 comme banque
de « phrases modeles »

e Allouer un temps supplémentaire
aux éleves ayant besoin de plus
de réflexion ou de structuration

e Pour les éleves rapides, proposer
une mission complémentaire

Visée
Apprendre a apprendre

Attendu - Savoir lexical
Associer des mots entre eux en
fonction d’une consigne donnée

Attendu - SF lexical
Associer signifiant et signifié

Pistes de différenciation

Etape 1:

e Permettre aux éleves en difficulté
de travailler en binbmes ou en
petits groupes pour réfléchir
ensemble
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9. Fixation lexicale (suite)

INPUT 2 : UN MESSAGE SUR UN RESEAU SOCIAL

e Fournir un soutien individualisé
en circulant dans la classe

Pour I'exercice a :

e Proposer aux éléves qui se
sentent a 'aise de faire I'exercice
en cachant le nuage de mots

Pour I'ensemble des exercices,

proposer une version numérique

10. Présentation du contenu : activité d’anticipation

Objectif :
Faire des prédictions sur
le sujet du message

Mise en oeuvre :

1. Inviter les éleves a

e observer la photo

e formuler des prédictions quant
au contenu du message

2. Inviter les éleves a comparer leurs

propositions

3. Organiser une mise en commun

en listant au tableau les propositions

des éleves et en leur demandant

de justifier leurs prédictions en

s’appuyant sur des éléments de la

photo ou sur leur connaissance du

monde

Visée
Apprendre a apprendre

Attendu : SF stratégique
Cadrer : anticiper le contenu du
message

Pistes de différenciation

Etape1:

Fournir des questions-guides

simples-3QOCP (par exemple, "Ou

va le garcon ? Qu’'a-t-il avec lui ?"

Etape 2 :

e Fournir des « supports types »
aux éléves pour organiser leurs
idées
Utiliser un outil numérique
collaboratif pour que tous les
éleves puissent ajouter leurs
idées et comparer facilement
leurs prédictions
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11.a Présentation du contenu : activité d’anticipation

Mise en oeuvre

1. Inviter les éleves a lire le texte
et a vérifier leurs prédictions au
tableau en les confirmant (V) ou en
les infirmant (X)

2. Avant la 2e lecture, inviter

les éleves a lire les différentes
propositions du choix multiple

3. Demander aux éleves de relire
le texte et de réaliser I'exercice
individuellement

4. Inviter les éleves a comparer leurs
réponses en bindmes, a en discuter
et a les corriger si nécessaire

5. Organiser une mise en commun
en encourageant les éleves a
justifier leurs réponses a 'aide du
texte

6. Encourager un débat autour

de la petite bulle «penses-tu que
cette information est vraie ? »
pour attirer I'attention des éleves
sur I'importance des sources
mentionnées ou pas / le risque de
«fake news»

Objectifs de I'activité

1. Vérifier les prédictions

faites a I'étape précédente
2. Dégager le sens général
du message

11b et c. Présentation et structuration

Mise en oeuvre

1. Demander aux éléves de relire

le texte et de souligner les adjectifs
décrivant le moyen de transport
présenté dans le message

2. Inviter les éléves,
individuellement, a organiser les
adjectifs par paires en retrouvant
I'opposé des adjectifs donnés dans
la liste parmi ceux soulignés dans

le message. Attirer leur attention
qu’apparier des mots entre eux (ex :
un mot et son contraire) aide a la
mémorisation

3. Inviter les éleves a comparer leurs
réponses en bindbmes, a en discuter
et a les corriger si nécessaire

4. Organiser une correction
collective

Objectif de I'activité

b) Souligner les adjectifs
décrivant le moyen de
transport présenté dans le
message.

c) Compléter la liste
d’adjectifs

Visées

Se connaitre et s’ouvrir aux autres

Apprendre a apprendre

Développer une pensée critique et

complexe

Attendu : SF stratégique

Confronter les hypotheses

au cadrage pour en retirer de

I'information

Attendu — compétence

Lire pour s’informer- Témoigner

de sa compréhension via une

production verbale

Pistes de différenciation

Etapes 2 & 3 :

e Demander aux éléves de
répondre aux 4 questions sans
les propositions de réponses.
Utiliser un outil interactif pour
rendre I'exercice de QCM plus
engageant
Proposer une version numérique
du texte avec annotations
interactives pour les éleves

lexicales

Visée

Apprendre a apprendre
Attendu — Savoir lexical

Associer des mots entre eux en
fonction d’une consigne donnée
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12. Fixation lexicale / production orale guidée

Objectif de I'activité
Exprimer son opinion en
utilisant les adjectifs de
I"activité 11

Objectif de I'activité

Réaliser une courte vidéo

pour présenter

e son moyen de
transport préféré

e un moyen de transport
gu’on n” aime pas

Mise en oeuvre

1. Lire la consigne avec les éleves et
donner un exemple de la production
attendue

2. Mettre les éléves en bindmes

3. Leur demander, a tour de role,
de/d’

> lancer le dé

> avancer du nombre de cases

> exprimer leur avis sur le moyen
de transport représenté en
choisissant une phrase modele et
en la complétant avec un adjectif de
leur choix. Si le partenaire valide la
phrase, le joueur recoit un point
Rem : toute adaptation du jeu est
envisageable (exemples: jouer sans
comptabiliser les points, utiliser une
piece de monnaie en guise de dé, ...)
4. Les inviter a répéter la démarche
jusqu’a ce gqu’ils bouclent le
parcours

5. Terminer par un feedback :
emploi des phrases modeéles,
prononciation, fluidité

13. Production orale

Mise en oeuvre

1. Phase de préparation :

e Présenter le projet aux éleves
et leur expliquer qu'ils vont
enregistrer une courte vidéo
(max. 1 min) pour décrire leur
moyen de transport préféré
pour aller a I'école et celui qu'ils
n'aiment pas, en justifiant leurs
choix

e Fournir la grille d’auto-évaluation
et expliquer aux éleves comment
elle peut servir defiche « procédure »

e Donner un temps de préparation
aux éleves pour qu’ils envisagent
les informations a communiquer

e Lesinviter a noter quelques mots
clés

e les encourager a s'entrainer a
haute voix

Visée
Apprendre a apprendre

Attendu — SF lexical
Utiliser a bon escient I'élément dans
un message

Visées

Se connaitre et s’ouvrir aux autres

Apprendre a apprendre

Développer la créativité (...)

Croisement avec le numérique

Attendu — compétence

EOEI- Produire un message oral

sans interaction pour informer

Pistes de différenciation

e Permettre aux éléves de
visionner leur production et de
recommencer la procédure s'ils
le jugent nécessaire

e Proposer des applications
numériques pour travailler la
prononciation

e Permettre aux éléves de préparer
« a cours ouvert » pour disposer
des ressources

e Laisser plus de temps aux éleves
qui en éprouvent le besoin
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13. Production orale (suite)

Challenge : Encourager les éléves a
inclure des gestes et/ou des objets
dans leur production

2. Enregistrement de la vidéo :
En classe : Organiser des flots
d’enregistrement avec des
tablettes ou téléphones
A domicile : demander aux
éleves d’'enregistrer la vidéo chez
eux avec leurs propres appareils
Demander aux éleves d’auto-
évaluer leur production a l'aide
de la grille ad hoc afin de la
valider ou de I'améliorer
Inviter les éléves a déposer leurs
vidéos sur le mur virtuel de la
classe

3. Evaluation par les pairs et

feedback :

e Attribuer a chaque éléve une
vidéo a visionner (en classe
sur tablette/téléphone ou a
domicile)
Leur demander de compléter la
grille recue en début d’activité
Sur la base de la grille, les inviter
a rédiger un feedback selon la
méthode du sandwich (un point
positif, un point a améliorer, un
point positif) et finalement a le
transmettre a leur partenaire

. Phase finale :

Organiser un retour sur |'activité
avec les éleves : ce qu’ils ont
apprécié, moins apprécié, ce
qu’ils ont appris, ce qu’ils sont
capables de faire, etc.
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INPUT 3 : UN POSTER/RESULTATS D'UNE ENQUETE

14. Présentation du contenu : activité d’anticipation

Objectifs de I'activité

a) Observer le document
et cocher dans la liste les
éléments visuels présents
b) Répondre aux questions
(Quel genre de document

? Quel sujet ? Quel public
cible ?)

Mise en oeuvre

1. Inviter les éleves a

e observer le document

e cocher dans la liste les éléments
visuels présents

2. A partir de ces indices

visuels, demander aux éléves,

individuellement, d’identifier

¢ le genre du document

e sonsujet

e son public cible

3. Proposer aux éleves de comparer

leurs réponses en bindmes / sous-

groupes, d’en discuter et de les

corriger si nécessaire

4. Organiser une mise en commun

des réponses en listant les indices

qui permettent d’arriver a ces

réponses

Visée
Apprendre a apprendre

Attendus : SF stratégiques

Cadrer :

e |dentifier le support et ses
caractéristiques principales, sur
la base du paratexte

e Anticiper le contenu du message

Pistes de différenciation

Etape 1

e Pour les éléves ayant plus de
difficultés : simplifier la liste
d’éléments visuels a cocher, en
limitant le choix a 5 ou 6 items
Pour ceux qui se sentent a l'aise,
leur demander de dresser leur
propre liste d’éléments visuels

Etape 2

e Fournir des phrases a trous
ou des modeles pour aider a
répondre aux questions portant
sur le genre, le sujet et le public
cible.
Exemple :
Le document est un

Il parle de
Il s’adresse a
Etape 3

e Associer des éléves de niveaux
différents pour les aider a
comparer et a ajuster leurs
réponses
Fournir un soutien individualisé
en circulant dans la classe
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15. Présentation du contenu : lecture détaillée

Objectif de I'activité
Associer les pourcentages
aux informations
correspondantes

Objectifs de I'activité

a) Comparer les 2 types de

questions

e |dentifier leurs
différences au niveau
de la structure, des
réponses attendues

e nommer les 2 types de
questions

Mise en oeuvre

1. Avant la 1w lecture,

présenter I'objectif : lire un

court sondage et associer des

pourcentages a des informations

spécifiques

2. Demander aux éleves de réaliser

I'exercice individuellement

3. Inviter les éléves a comparer

e leurs réponses

¢ lafagon dont ils ont procédé
pour réaliser |'exercice

4. Organiser une mise en commun

en mettant le focus sur la stratégie

de « balayage » (scanning)

5. Inviter les éléves a garder des

traces de la stratégie

Visée
Apprendre a apprendre

Attendu : SF stratégique

Formuler des hypothéses — Exploiter
les indices non linguistiques /
linguistiques

Etape 2

16a. Présentation grammaticale

Mise en ceuvre

1. Lire les deux questions

et s’assurer de leur bonne
compréhension par les éléeves

2. Demander aux éléves,
individuellement, d'observer les
deux questions et de noter les
différences au niveau de

e lastructure

e laréponse attendue

3. Inviter les éléves a comparer
leurs observations et réponses en
bindmes et a en discuter

4. Organiser une mise en

commun afin de structurer les
caractéristiques de chaque type de
question

5. Demander aux éleves s'ils
peuvent nommer les 2 types de
questions ou leur fournir les termes
« questions ouvertes vs fermées »,
si nécessaire

6. Proposer aux éleves de réaliser
leur propre synthése

Conseiller aux éléves qui en

ont besoin d’entourer les
pourcentages et de souligner les
(groupes de) mots clés associés

Visée
Apprendre a apprendre

Attendu - Savoir grammatical
Justifier I'ordre des mots

Pistes de différenciation
Etape 2

Fournir des cartes avec des
exemples de réponses pour
chaque question OU faire
écouter des réponses modeles
pour chaque type de question
Proposer des phrases a
compléter pour aider a observer
les structures des questions (ex.
« La question (1) commence par
).

Etape 3

Associer un éléve plus a I'aise
avec un autre ayant besoin

de soutien pour comparer et
discuter

Fournir un soutien individualisé
en circulant dans la classe
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Complete le
feedback
en sandwich

Quelque chose que tu fais bien ...
Je te conseille de ...

J'aime aussi ...




Hoe gaan jongeren naar school?

Bij de start van het schooljaar zijn veel jongeren onderweg naar
school. Ze gaan te voet, met de fiets of met het openbaar vervoer.
Het is belangrijk dat iedereen goed oplet in het verkeer.

HOE GAAN JONGEREN NAAR SCHOOL?

Minder verkeersdoden: in 1992

/ l In 2022 waren dit er nog 8.
1&

ﬁjll“!llll

Respecteer het ongevallen zijn.
verkeersreglement, let op de
snelheidslimieten en hou afstand

'an TiIeLser:

Het aantal verkeersdoden is
gedaald, hoewel er nog steeds vee
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@ 14. Kijk naar het document

a. Coche les éléments que tu y trouves :

Photos ) graphiques [ illustrations [[] symboles[] chiffres ] tableaux[”
titres [] sous-titres [] questions [] slogans []  ctations[] dialogues [

b. Sur la base de tes observations, réponds aux questions suivantes:

De quel genre de document &'agit-il?
De quoi traite-t-il ?
A qui s’adresse-t-il?

@ 15. Lees de enquéte. Verbind elk percentage (%) met de gspaste informatie.

N R

0% Les jeunes belges qui se rendent a I'école en transport en commun
19% Les jeunes entre 12 et 14 ans qui se rendent seuls & I'école

22% Les jeunes qui portent parfois un casque vélo

42% Les jeunes qui en vélo lisent des messages

62% Les jeunes bruxellois qui ne se rendent jamais a I'école a vélo

-

N7 \

Comment as-tu réalisé cet exercice? Note ici ta
n stratégie pour ce type de document.
- »
§°

- x
°\° J

o
.

année - D/2025/7362/3/03



ﬁ 18. Stel een enquéts in je klas op.

a. Kijk naar ds volgends vragen an vergslijk ze.
+ Quslle est a différence au niveau de leur structure ?
. Quelle est la différence su niveau de ia réponse altendue ?
« Comment appelle-t-on ces 2 types de questions en frangals ?

T(;)—r:;;;; n'w;ou ? T ‘ 7-,‘;:;9'” ll; ]
| ) fiets naar school? J

- — ! T — ———_
e

—

e

b. Schrijf anders vragen en vul de lijaten in.

Hoe ga je neer schoel ? Ge je graog met de fiets noor scheel?

c.Vul de zinnen in met de corracte vraagwoorden (Wie, Wat, Waar, Wanneer, Waarom,
Hoeveel, Hoe vaak, Hoe lang, Hoelang, Hoe laat, Welk(e) )

1. vvemramannsss @8 j& gewoonlijk naar school?

y A— duurt de reis naar school 7

K SS—— ga je te voet naar school ? Elke dag 7
4..iirvimsnniennn @8 8 met de fists naar achool ? Bij mooi weer?
Survinrssmnssiannnne. 8ULD'S hebben je ouders ?

1] | (———— klas zit 87

Wesasonn easssanssise ligt je school ? Is de school ver van je huis?

8. iicrimanianne g8 j& met de fiets naar school ?

D, viicramannannnn 8t8 j& door de wesk op?

) |y P SUS— .dos je onderweg naar school? Luister j@ naar muziek?
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d) Kies woorden uit de verachillends lijstjes en bouw vragen. f e
Ga ... graag ...
hool
naar achoo ik
neem
Neem ... graag ...

door de week

ligt

je school

sta ... op

de reis

Hos
Hoe laat
Hoe vaak
Hoelang

{s vost
Waar (met) de bus

Wanneer
Waarom

met de auto

(met) de tram

met de fiets

(met) de metro

(met) da train

+ Schrif je vragen hieronder,
« Kies +/ de vragen die Je nodig haot om Je enquéte op te stelen.
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én 17. Project - een enquéte voor de school.

Contexte

Dans le cadre de la semaine de la mobilité scolaire, ta classe organise une enquéte en ligne
intitulée "En route pour I'école !" auprés d'autres éléves pour connaitre leurs habitudes de
transport. Le but est de découvnr comment chacun se rend & l'école et ce qu'il pense des
différents moyens de transport qu'il utilise. Les résultats seront publiés via des posters affichés sur
les murs des couloirs!

Marche a suivre
Formez des sous-groupes de 3 ou 4.

a. Préparation de I'enquéte
« Mettez-vous d'accord sur X questions, claires st utiles a votre enguéts.

b. Création du questionnaire
« Utilisez un outil en ligne pour créer le questionnaire.

c. Diffusion de l'enquéte
+ Partagez le lien du qusstionnaire avec des sléves de I'école (e-mail, afiiches avec
QR codes).

d. Analyss des résuliats
+ Reécupérez et analysez les réponses regues.

o. Craation des posters
+ Reéalisez une affiche visuellement attractive et lisible, contenant des graphiques
(diagrammes, siatistiques), des illustrations (dessins ou photos), des texies
(résumé des résultats et messages-clés).

f. Auto-évaluation
Ensemble évaluez
+ vofre travail de groupe
« votre productio

g. Affichage (st présentation)
« Affichez les posters dans les couloirs de I'école & des endroits stratégiques
« Prolongement possible : préparez
o une courte présentation orale en classe ou
o une visite guidée dans le couloir pour expliquer les résuliats aux suires classes

année - D/2025/7362/3/03



Y
ot i

)
Cochez une seule case par ligne @ @

Nous avons apporté des idées

Nous avons écouté ce que les autres
avaient a dire

Nous avons posé des questions

Nous nous sommes encouragés
mutuellement

Nous avons exprimé nos désaccords
poliment

Nous sommes restés concentrés sur
la tache & effectuer

Nous avons établi des objectifs de
groupe

Nous avons réfléchi aux progrés que
nous avons faits en travail de groupe

Notre groupe & trés bien réussi dans les
domaines suivants :

Pour la prochaine fois, nos objectifs sont
les suivants :

Pour atteindre nos objectifs, nous devons
suivre les étapes suivantes -

Les ressources (personnes et choses) dont
nous avons besoin pour atteindre nos
objectifs sont les suivantes :
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gevaf e
compter? ,“‘M
« L'affiche est-elle visible de loin ? @ Q
Les titres sont courts et lisibles
L'écriture est lisible
Les illustrations sont suffisamment grandes
» Laffiche est-elle attractive ? @ Q
La mise en page est aérée
L'emplacement des textes est bien choisi

Les illustrations sont mises en valeur

« L'affiche apporte-t-elle un maximum
d’informations dans un minimum de

e g ©
Les titres et les sous-titres aident a la lecture

Les phrases sont bréves

Les textes sont courts

Les textes et les images sont complémentaires
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6.2 Comment concevoir une séquence dans l'esprit du
programme ? Vers des fiches outils.

6.2.1 Quels essentiels ?

La séquence didactique correspond a un ensemble de lecons (périodes de 45' ou de 50’) comportant
différentes activités d’apprentissage, orientées vers une tache finale de communication (TFC) /
soit en production (EO/EE) et / ou en réception (CA/CL).

Dans l'esprit du CECRL, une tache est une action spécifique que les apprenants doivent réaliser en
utilisant notamment la langue cible pour atteindre un objectif précis. Elle s’articule autour de différentes
composantes*:

Ve
.

CADRE SOCIO-INTERACTIONNEL CADRE SPATIO@TEMPOREL, MATERIEL...
H g
: INTENTION(S) :
o— ' N
‘..n"'v
‘ -* \ /
—
ACTION A REALISER IMPLIQUANT  ~~"""" -p RESSOURCES
RESSOURCES DES ACTIVITES LANGAGIERES ET % EXTERNES
INTERNES eyl HUMAINES OU
""" -p TECHNOLOGIQUES
-
....“‘

RESULTAT/PRODUIT

Quatre types de taches peuvent étre proposés?!. En apprentissage, pour donner du sens aux activités
et motiver les éléves, il est conseillé de privilégier, chaque fois que possible, les taches actionnelles
sociales, et quand |'occasion se présente, les taches ancrées dans la vie réelle.

Types d’interactions sociales Exemple décliné

impliquées
Tache communicative Aucune précision des interactions
. . sociales
pédagogique

Tache cible Les interactions sociales sont simulées | Imagine que tu participes a un projet
de rédaction d’un livre de recettes
internationales. Choisis un plat de ton
pays et rédiges-en la recette

Rédige la recette d’un plat que tu aimes

T o= = (o ledq a2 (= 61 =1 (55 Les interactions sociales sont réelles, Choisis la recette d’un plat de ton pays
il s’agit de celles existant au sein du et rédige-la pour la partager dans le

groupe-classe (éléves + enseignant) , “livre de recettes” de la classe
voire au sein de |'établissement scolaire

TAaches ancrées dans la vie Les intéractions sociales sont réelles, Choisis et rédige une recette de cuisine
elles dépasent le monde éducatif. de ton pays pour la partager avec des
internautes intéressés sur |'espace
participatif du site “Cheoch”/
“Yummly”/ “Allerhande
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Une tache finale de communication fait partie intégrante de I'apprentissage. Elle correspond a ce que
I'éleve sera capable de faire au terme de la séquence et doit s’inscrire dans une pratique sociale. Des
lors, on proposera a minima une tache cible mais une tache actionnelle sociale ou une tache ancrée
dans la vie réelle favorisera davantage la motivation et I'engagement des éleves.

6.2.2 Comment s'assurer que la tache finale suscite l'intérét des
éleves ?

Il est essentiel de s’interroger sur la valeur qu’a une tache finale de communication pour les éleves, car
C’est cet intérét qui fera en sorte que ces derniers choisiront de s’engager dans la tache proposée. Les
questions ci-dessous ont pour objectif de soutenir la réflexion concernant le choix d’une tache afin de
déterminer si celle-ci est susceptible d’étre stimulante.

e Qu’est-ce qui fait que mes éleves s’engagent dans une tache
finale de communication ?

e Quels types de production soulevent leur intérét ?

e Quels thémes les stimulent ?

e Puis-je leur offrir des choix de théme ?

e Quels types de situations sont susceptibles d’inciter les éléves a
mobiliser ce qu’ils ont appris ?

e Ai-je clairement discuté des éléments pertinents de la tache
avec mes éleves ?
e Les éleves savent-ils précisément pourquoi je propose cette
tache ?
| e Estce que les attentes sont claires pour tous les €éléves ?
\

e

“

Destinataire |

y e Est-ce que je privilégie de courtes situations de production ?
%7 e Quel est le temps nécessaire pour réaliser la production
\ y attendue ?

- e Latache peut-elle étre totalement réalisée en classe ?

e Comment intégrer les nouvelles technologies pour que ce soit
stimulant pour les éleves ?

e Quel projet de production puis-je leur demander de faire grace
a des outils numériques pour que le résultat ait une plus-value
par rapport a une production non numérique ?

/
-

Partage de la production ?
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FOCUS SUR LE CHOIX DU DESTINATAIRE

Répondre a la question “quel destinataire choisir?” revient a répondre a la question “a qui s’adresse-t-on ?”.
Il est essentiel de diversifier les destinataires des productions (témoignages de sa compréhension,
taches d’expression orale / écrite) pour motiver les éléves et donner du sens a leurs travaux.
En classe de langue, la production peut étre adressée a deux types de destinataires : réels ou imaginaires.
e Le premier type est utilisé dans un contexte réel de production orale / écrite.
e Pourlesecond, il s'agit d'un destinataire que I'éléve va imaginer a partir de la tache de production

orale /écrite proposée par I'enseignant.
Autant que possible, il est recommandé de privilégier des destinataires réels.

Les camarades de classe

D’autres classes

Echanger des e-mails, des
textes au sein de la classe

Partager avec sa classe des
idées clés d'un texte/d’une
vidéo via une carte mentale

Partager des enregistrements
ou des vidéos au sein de la
classe

Créer un livre, un recueil de
textes / d’enregistrements ou
de vidéos pour la classe

" Des abonnés de

Echanger des lettres, des
e-mails, des textes avec une
autre classe de Iécole, du
méme niveau ou pas

Partager des enregistrements
ou des vidéos avec une autre
classe

Partager avec d’autres classe
des infos issues de textes/
vidéos sur un sujet via des
affiches

sociaux / des lecteurs de
plateformes en ligne

Partager des travaux, des
enregistrements ou vidéos sur
des blogs, des forums ou des
réseaux sociaux

Contribuer a des projets
collaboratifs en ligne, tels que
des wikis, des plateformes de
partage de vidéos

Des éléves / des professeurs
de I'école

réseaux

Publier des articles, des
histoires ou des projets sur le
site web ou dans le journal de
I'école

Présenter des travaux lors des
expositions ou des journées
portes ouvertes de I'école

Diffuser des enregistrements,
des vidéos sur le site web de
I'école

Contribuer a des podcasts ou
des émissions de radio scolaire

D’autres personnes réelles en
dehors du cadre éducatif

Soumettre un texte, un article,
un enregistrement, une vidéo
3 un concours

Ecrire un mail 3 un organisme,
un office du tourisme, ...
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6.2.3 Selon quels scénarios didactiques construire
ses séguences®?

Le canevas ou scénario didactique recommandé pour construire une séquence d’apprentissage menant
a la tache finale de communication s’articule en quatre phases :

Présentation
linguistique
Tache finale de
cammmEEmEEEEREEEREEEEn. communication
sur I'axe productif (TFC)
Phase de Présentation Phase de Présentation - )
e Phase de Fixation Phase de Productions
du contenu linguistique

2) Il s'agit d'identifier
et d'expliquer les
nouveaux éléments
linguistiques :
vocabulaire et/ou
fonctions langagieres
et/ou grammaire.

Tache finale de
communication
(TFC)

Afin de soutenir les apprentissages, il est recommandé de respecter I'ordre des phases. Cependant,
différents scénarios sont envisageables, en fonction des critéres suivants :

e |e temps disponible pour la séquence ;

e les prérequis, les ressources a installer ;

¢ les objectifs de communication visés dans cette séquence ;

e les caractéristiques des supports d’input audio(visuels) / écrits ;

22. Inspiré de Simons G. (2021). Didactique des langues modernes (Partim 1). Syllabus, ULiege.

année - D/2025/7362/3/03



Exemples possibles de scénarios (liste non exhaustive) :

Une séquence articulée autour d’1
document principal.

Présentation
du contenu Présentation

linguistique

Fixation
» &

Production
TFC

Ce canevas est recommandé quand on dispose de peu de temps.

Deux présentations, fixations,
phases de productions distinctes,
suivies d’une phase de productions
couvrant toute la matiére abordée

A
précédemment.
. Production
Présentation Fixation Présentation . sur
du contenu doc1 linguistique I'ensemble | 2eueee
doc 1 doc 2 dela :
séquence s
Présentation Présentation o i
linguistique du contenu Fixation v
doc 1 doc 2 doc 2 /

TFC

Méme schéma que le 4¢avec, en
plus, une phase de productions
portant sur I'ensemble des savoirs et
compétences traités en classe.

/

Présentation Présentation

linguistique it : : Production
doc 1 inguistique doc2
doc1 oc doc 2 TFC
»
Pdrssceon;?:‘noun Fixation Présentation Fixation Production H
doc1 doc 1 du contenu doc2 sur :
doc2 I'ensemble :

Ce canevas est recommandé quand les supports d’input traitent
d’une méme thématique mais ciblent des ressources différentes
Présentation du contenu, puis linguistique.

Présentation successive des 2
documents de base (CA/CL), suivie
d’une fixation et d’une exploitation
portant sur le tout.

5 " < . Production
Présentation| Présentation | | Présentation Présentation Fixation

sur
linguistique | | du contenu || du contenu | linguistique| docs1let2 || I'ensemble

doc 1 doc 1 doc 2 doc 2 dela
séquence
i i i i i i /
\ 4 \ 4 A4 v h 4 v ’

TFC

Ce canevas est recommandé quand les textes d’input sont courts
et présentent peu de ressources linguistiques.

Plusieurs petites séquences
clairement distinctes mais
complémentaires.

Présentation Présentation /

du contenu linguistique Fixation Production senhp

doc 1 doc 1 doc1 doc 1
Présentation Présentation /
du contenu linguistique Fixation Production ——p

doc 2 doc 2 doc 2 doc 2

Présentation et fixation distinctes,
suivies, en fin de séquence, de 3
exploitations finales.

Présentation| Présentation Fixation | Présentation | Présentation Fg(gggn
l‘”géginlq“e du gggtle”“ docs 1 du contenu || linguistique
doc 2 doc 2
w w
e =d
H
PR L L R LR T /
- ° .
Production Production Productiory
doc1 doc 2 sur
I'ensemble

A privilégier quand les documents sont (trés) courts et qu’il y a peu
d’exercices de fixation ou qu’ils sont brefs parce qu’il y a relative-
ment peu de nouveaux éléments linguistiques.
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6.2.4 Quelles étapes suivre et quelles questions se poser pour
construire une séquence de cours ou pour s‘approprier une
séquence de manuel ?

ETAPE

TR RERRRRERE

‘,..............

Définir les objectifs principaux de communication de la séquence
e Quelle(s) compétence(s) et quelle(s) intention(s) de communication viser ?
e Quel(s) objectif(s) de communication viser ?
e Quelle(s) tache(s) finale(s) proposer ?
e Dans quelle(s) visée(s) s’inscrit la séquence ?

Définir les modalités d’évaluation
e Comment vérifier que I'éléve a atteint I'/les objectif(s) ?
e Quels sont les criteres de réussite ?

Lister les ressources nécessaires
e Quels sont les pré-requis nécessaires et pertinents ?
e Quels sont les savoirs et savoir-faire nouveaux (linguistiques et stratégiques) a
installer ?

Sélectionner les supports et les activités

e Quels supports choisir ? Sont-ils adaptés aux différents niveaux des éléves ? Prévoir
des supports différents ? Les documents encouragent-ils I'engagement des éléves ?

e Quelle(s) activité(s) proposer ? Sont-elles adaptées aux différents niveaux des éléves ?
Encouragent-elles 'engagement des éléves ?

e Chaque activité permet-elle d'atteindre un objectif précis et mesurable en lien avec la
tache finale ? Permet-elle aux éléves de s'auto-évaluer et de recevoir des feedbacks
constructifs ?

e Quelles modalités de travail choisir (collectif, individuel, en duo, en sous-groupe) ? /
Quelle posture associer ?

e Quels documents éleves prévoir (exercices, fiches outils, grille d’auto-évaluation, ...) ?

e Quels documents profs prévoir (support vidéo, ppt, correctifs, ... ) ?

Scénariser
e Combien d"heures de cours consacrer a la séquence ?
e Lefil rouge est-il clair ?
0 Quelles sont les étapes incontournables/facultatives pour atteindre ['/les
objectif(s) ?
0 Quel temps accorder a chaque étape ?
e Les activités sont-elles variées et logiquement articulées ?
e Est-ce que les 4 phases de la séquence sont présentes ?
e Est-ce que la progression des apprentissages est respectée ?
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Relire 'ensemble de la séquence et identifier les moments opportuns pour et les activités
propices a ...
e |a métacognition
¢ Quelles activités proposer pour faire réfléchir les éleves sur leur processus
d’apprentissage (de l'autoévaluation, des discussions en sous-groupes ?)
Quelles questions leur poser ? A quel(s) moment(s) ?
e la co-construction
¢ Quelles activités se prétent a des échanges collaboratifs ? Quels outils
proposer pour soutenir la co-construction (grilles de relecture, d’observation,
d’évaluation par les pairs, de feedback par les pairs... ) ?
e |'enseignement explicite
O Quelle(s) activité(s) nécessite(nt) une explication détaillée et une
démonstration par l'enseignant ?
e [|’évaluation formative
0 A quels moments de la séquence évaluer de maniére formative ? Comment ?
¢ Quels feedbacks fournir ? Sous quelle forme ?
e |a différenciation
0 Quelles activités de remédiation / consolidation / dépassement prévoir ?
Quand ?
e |‘autonomie
¢ Quelles sont les activités ou les éleves peuvent prendre des décisions,
résoudre des problemes par eux-mémes, gérer leur propre apprentissage ?
Lesquelles peuvent étre adaptées pour le permettre ? Quels outils fournir
(grille d‘autoévaluation, fiches-outils... ) ?

ETAPE

" EERCTYTYTTETEPETYTYTPTTERPRTTTY <
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7. AUTRE RESSOURCE

7.1 Balises autour de l'évaluation

La diversité des caractéristiques et des modes d’apprentissage des éleves est présente dans toutes
les classes. Une gestion efficace de cette diversité est essentielle pour combattre I'échec scolaire, le
redoublement et le décrochage. L'évaluation, au sens large du terme, joue un rdle central dans ce
contexte. En effet, évaluer et différencier sont indissociables : les pratiques d’évaluation doivent
contribuer a cerner les besoins spécifiques des éleves afin d’adapter les méthodes d’enseignement et
les supports pédagogiques ainsi que 'accompagnement pour favoriser la réussite.

Pourquoi évaluer ?

L"évaluation est, avant tout, 'action pédagogique qui donne de la valeur a ce qui est appris et ce qui est
produit par I'éleve.

L'évaluation est bénéfique lorsqu’elle est intégrée aux processus d’apprentissage, permettant aux éléves
de prendre conscience de leurs avancées et d’améliorer ce qui n’est pas encore acquis. A l'inverse, si
elle est présentée ou vécue comme sélection et sanction, elle engendre du stress et de la démotivation.
L'évaluation contribue a la progression des éleves lorsqu’elle leur fournit des informations précises
qui les aideront a s'orienter. Elle permet aussi a I'enseignant, si nécessaire, d’ajuster ses méthodes
d’enseignement et, en fonction des besoins identifiés, d’ajuster les stratégies d’apprentissage (le projet
d’apprendre de I'éleve et le projet d’enseigner de I'enseignant).

Quand et sous quelle forme évaluer ?

L'évaluation doit étre une composante constante du processus d’apprentissage/enseignement : elle est
intégrée des la planification d’une séquence d’enseignement et modulée en fonction des besoins des
éleves, surtout ceux éprouvant des difficultés.

On distingue deux types majeurs d’évaluation :

e L’évaluation formative intervient tout au long du processus pour permettre a I'enseignant de
suivre en continu les progres des éléves et d’ajuster ses stratégies. C'est un outil puissant au
service des apprentissages. Ce type d’évaluation nourrit 'auto-évaluation des éléves, les aide a
identifier leurs points forts et leurs axes d’amélioration. Elle est essentielle pour la différenciation
pédagogique, car elle permet d’adapter 'enseignement aux besoins spécifiques de chaque éléve,
favorisant ainsi un apprentissage inclusif et personnalisé.

e L’évaluation sommative, quant a elle, est réalisée a la fin d’'une séquence d’apprentissage pour
dresser un bilan des acquis des éleves. Elle ne peut avoir lieu que si les apprentissages ont été
effectifs et ont fait I'objet préalablement d’une évaluation formative.
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Comment faire de I'évaluation un soutien aux apprentissages ?

Une évaluation doit apporter a I'éleve un feedback ou des indications sur I'état de ses acquis
d’apprentissage.

Ce retour est crucial dans les deux types d’évaluation. Un message constructif, immédiat et
bienveillant, aide les éleves a valoriser leurs réussites, a comprendre leurs erreurs, et a baliser un
chemin vers I'amélioration. Le feedback doit étre spécifique, orienté vers des actions concretes
et adapté au niveau de compréhension de chaque éléve pour qu’il soit véritablement efficace.
Dans cette optique, il est essentiel de considérer I'erreur non comme un échec, mais comme
un levier d’apprentissage. Reconnaitre et analyser les erreurs permet aux éléves de prendre
conscience de leurs mécanismes de pensée et d’apprendre a les corriger. Cela encourage une
mentalité de progression, ou chague obstacle est percu comme une opportunité d’apprendre
et de progresser.

Une révision des pratiques d’évaluation les rend plus efficaces. Cela implique d’/de :

e assurer que les évaluations sont en adéquation avec les attendus d’apprentissage ;

e adapter les évaluations a tous les éleves, en tenant compte des obstacles spécifiques
qui pourraient affecter leur performance (un méme objectif mais le chemin peut étre
différent) ;

e utiliserl’évaluation pourrecueillirdesdonnées détaillées sur lesacquis et lescompétences
des éleves.

Communication autour de I’évaluation

La communication des objectifs, des modalités d’apprentissage et des criteres d’évaluation
clarifie ce qui est attendu, explicite le parcours qui sera suivi et renforce I'engagement des
éleves. Elle permet aussi aux parents d’accompagner la scolarité de leurs enfants.

Concevoir les évaluations en équipe

Pour renforcer I'efficacité et I'équité des parcours d’apprentissage, il est essentiel de penser
collectivement des contenus, des stratégies et des pratiques d’évaluation.

'usage approprié des différents types d’évaluation participe a soutenir efficacement
I'apprentissage des éléves.
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ANNEXES

INVENTAIRE DES FONCTIONS LANGAGIERES

Le référentiel ne liste pas de maniére spécifique les fonctions langagiéres, expressions propres a
chaque langue au service d’une intention de communication qu’ilest important de pouvoir produire ou
comprendre. En effet, des savoirs et des savoir-faire lexicaux et grammaticaux a installer annuelle-
ment permettent d’exprimer ces fonctions.

Le tableau ci-dessous rassemble, a titre informatif, les démarches communicatives — et non les ex-
pressions en tant que telles - qui pourraient étre travaillées avec les éleves aux différents niveaux vi-
sés par le cours de LM1dans le tronc commun. Le niveau B2 est mentionné pour permettre une prise
de conscience des perspectives, au-dela du tronc commun.

Début de I’apprentissage — Cette étape correspond toujours aux expressions de base/
simples utilisées dans cette démarche communicative

Au niveau qui fait directement suite a I’apprentissage d’une fonction langagiére, on en-
visagera d’en renforcer systématiquement la connaissance.

Aux niveaux suivants, les fonctions langagiéres seront considérées comme acquises.
Ceci n’exclut pas de les retravailler si nécessaire. Par ailleurs, on amplifie le répertoire
au fur et & mesure de la progression dans les différents niveaux.

FONCTIONS Al A2 Bl B2

Contacts sociaux

Aborder quelqu’un et demander quelque chose

Accepter ou refuser de 1’aide, un service, une proposition, une
suggestion, un rendez-vous

Accueillir quelqu’un

Awvertir, prévenir, menacer

Demander de répéter, d’épeler, de parler plus lentement, de
clarifier

Demander et donner des conseils

Demander et donner des informations personnelles

Demander et donner des informations sur des habitudes quo-
tidiennes, un emploi du temps

Demander ou proposer de I’aide, un service, une activité et
faire les arrangements nécessaires

Demander, donner des nouvelles de quelqu’un

Donner une raison; expliquer ses choix

Echanger des idées pour une sortie

Exprimer des intentions, des ambitions

Exprimer des réserves, son opposition

Exprimer des sentiments
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Exprimer des souhaits, des espoirs, faire un voeu

Exprimer son intérét, son indifférence

Exprimer une volonté et proposer ses services

Faire des suggestions et réagir a des propositions (acquiescer,
accepter, s’excuser)

Féliciter

Interagir au téléphone

Inviter/offrir : refuser, accepter, remercier

Mettre en garde

Organiser quelque chose, en discutant de ce qu’ilfaut faire

Parler de ce qui a plu ou déplu

Parler de ses goQts, ses préférences et les justifier

Parler de ses projets

Promettre

Remercier

S’excuser, accepter des excuses

Saluer /prendre congé

Se présenter /présenter quelqu’un

Souhaiter quelque chose a quelqu’un

Descriptions et récits

Comparer les choses, les personnes, les médias etc.

Décrire des habitudes

Décrire des sentiments, des réactions

Décrire les relations entre des personnes

Décrire un état physique

Décrire un fait de société /un phénomeéne /une activité (artis-
tique)

Décrire un phénoméne naturel

Décrire une situation hypothétique

Exposer une pensée abstraite

Faire une biographie, le portrait d’une personne

Faire une présentation d’une theme, d’un projet




Présenter un pays, une ville et ses habitants.

Raconter des événements passés

Raconter ’intrigue d’un livre ou d’un film

Raconter un réve

Raconter un souvenir, une anecdote, une suite de faits

Raconter une expérience personnelle, des activités passées

Rapporter les propos, les paroles de quelqu’un

S’informer sur les choses / Décrire et caractériser des choses

S’informer sur les lieux / Décrire et caractériser des lieux

S’informer sur les personnes/Décrire et caractériser des per-
sonnes

Se situer dans I’espace (indiquer une direction, un lieu, un
objet, une personne)

Se situer dans le temps (exprimer le moment d’une action, la
fréquence)

Echanges d’informations

Demander /donner une explication, des précisions

Demander / fournir des renseignements, des informations

Demander /indiquer /suivre des instructions simples, un itiné-
raire

Demander a quelqu’un de faire quelque chose, ou de ne pas
le faire

Expliquer le mode d’emploi d’un appareil

Ordonner, interdire

Réaliser une interview / Passer un entretien

Reformuler pour expliquer ou généraliser

Résumer un texte ou une discussion en restituant les prises
de position et les raisonnements

Synthétiser des informations et des arguments issus de
sources diverses

Synthétiser un bref récit, un article, un exposé, une interview,
un documentaire et donner son opinion

Opinions et arguments

Argumenter une prise de position et la défendre

Développer une argumentation logique et cohérente

Développer une idée, un raisonnement simple

Evaluer et apprécier (des films, des livres etc.)




e

Exprlméretjlfstlﬁer un point de vue, une opinion

Exprimer l"accord et le désaccord

Exprimer la cause et la conséquence.

Formuler des hypothéses

Organiser et donner son avis dans un débat

Poser un probleme et proposer des solutions

Présenter les avantages et les inconvénients d’une situation
Biens et services

Commander (au restaurant)

Compter; demander et donner 1’heure, des horaires, des prix,
indiquer une date

Confirmer/Demander une confirmation

Demander de payer

Exprimer des quantités et des mesures

Exprimer sa satisfaction/son mécontentement ; se plaindre

Faire des achats, des transactions simples, obtenir un service
ou un bien

Parler des différents modes de transport et étre capable de
les utiliser
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